
KÖZÖSSÉGI RÉGÉSZET ÉS RÉGÉSZETI TOPOGRÁFIAI MUNKÁK 
A SOPRONI MÚZEUM GYŰJTŐTERÜLETÉN

Mrenka attila1

Magyar Régészet 11. évf. (2022) 4. szám, pp. 82–87.

A közösségi régészet az elmúlt néhány évben Magyarországon is rendkívüli népszerűségre tett szert. A kez-
detben főleg a legális fémkeresőzéssel egyenértékűnek tekintett mozgalom mára jóval túlnőtt önmagán, és 
sok esetben komoly kutatási projektek bázisát jelenti. A civil önkéntes munkán alapuló tevékenység haszno-
sítása sokrétű és intézményenként eltérő. Cikkünkben a Soproni Múzeum Közösségi Régészet Programjá-
nak elmúlt néhány évét és a program által elért eredményeket mutatjuk be.
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KÖZÖSSÉGI RÉGÉSZETI MODELL SOPRONBAN
Múzeumunk mindig is nyitott volt a civil kezdeményezések iránt, de az együttműködés egészen 2017 
végéig nem szervezett keretek között történt. Az ad hoc közös tevékenység leletbejelentésekben, néha 
kisebb mentőfeltárásokban merült ki. A nyugat-európai példákat látva jelen sorok írója fektette le a program 
alapjait 2017 utolsó hónapjaiban. 

A 2018-as év a program indulása előtt a múzeumba került leletek rendszerezésével, leltározásával és 
az újonnan előkerült lelőhelyek hitelesítésével telt. Főleg az utóbbi miatt döntöttünk úgy, hogy az önkén-
tes lelőhelyfelderítők önálló kutatásai nem gazdaságosak, mivel legalább kétszeri terepi kiszállást tesznek 
szükségessé dupla dokumentációs teherrel. Jelentős gond volt továbbá, hogy a beérkező anyag restaurálása, 
gyűjteménybe vétele és adminisztrációja olyan többletterhet rótt a kollégákra, amely miatt szükségessé vált 
a munkafolyamatok átalakítása. A lelőhelyek felderítését a program vezetője koordinálja, míg a konkrét 
terepi vizsgálatokat alapvetően a korszakos régészek végzik (őskor: Dr. Mrenka Attila, római kor: Kovács 
Dániel, középkor: Font Ágnes). A beérkező leletanyag gyűjteményi kezelését első körben Balassa Krisztina 
régésztechnikus-gyűjteménykezelő végzi. 

A párhuzamosságok kiküszöbölésére 2018 végére szükségessé vált egy nagyobb, átfogóbb kutatási 
program létrehozása. Ennek érdekében két célrégiót jelöltünk ki: a Borostyánút vidékét és az Ikva völgyét 
(a Fertő-partig). A lelőhelyek belső kronológiájának megismerését, kiterjedésük pontosítását, topográfiai 
adataik ellenőrzését és mindenekelőtt állapotuk rögzítését tekintjük legfontosabb feladatnak. A Fertő-part 
esetében ez kiegészül még azzal, hogy tudatosan ellenőrizzük azokat a lehetséges megtelepedési pontokat, 
amelyeken nem található ismert lelőhely, de elhelyezkedésük alapján valószínűsíthető régészeti érintett-
ségük.

Az önkéntesek felé megfogalmazott elvárásunk, hogy elsajátítsák a terepi lelőhelyfelderítés alapjait; 
így a fémkeresős kutatások során a régésznek több ideje marad szakmai munkát végezni, és a kutatás 
eredményessége is jelentősen növelhető. Az önkéntesek a célrégiókon belül konkrét kutatási helyekre 
tehetnek javaslatokat. Ennek nagy előnye, hogy helyismeretükkel sokkal könnyebben tudnak értékes infor-
mációk birtokába kerülni, mint a múzeumi szakemberek. Kicsit hasonlít ez a régészettudomány kialakulá-
sának (19. század második fele) idejére, bár kétségkívül professzionálisabb módon valósul most meg.

A terepbejárásokon minden résztvevő önállóan rögzíti a leletek koordinátáját és a bejárt útvonalat. Füg-
getlenül attól, hogy ismert vagy korábban ismeretlen lelőhelyen vagyunk-e, mindig, minden régészeti korú 
leletet begyűjtünk, legyen az kerámia vagy fém. Részben ezzel szeretnénk elejét venni a régiónkban az 
átlagosnál is erőteljesebb illegális fémkeresős tevékenységnek. A 2021–2022-es évek eredményei alapján 
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jól látható, hogy a nehézségek ellenére a közösségi régészet fémkeresős ága nemcsak elképesztő mennyi-
ségű új leletanyagot, hanem felbecsülhetetlen mértékű információt is szolgáltatott a lelőhelyek állapotáról. 

Egy-egy mikrorégió kutatása során mindig a teljességre törekszünk. Ez nemcsak adattári és szakiro-
dalmi kutatásokat, terepi vizsgálatokat jelent, hanem lehetőség szerint minden olyan, helyiektől származó 
információ begyűjtését is, amelyek lelőhely létére utalhatnak. A program által elért eredményeket úgy az 
online, mint a nyomtatott sajtóban közzétesszük, ezzel is erősítve a lakosságban a kulturális örökségük 
iránti elköteleződést. A program másik fontos eleme, hogy lehetőséget biztosítunk a helyi fiataloknak a 
régészettudománnyal való megismerkedésre, amelynek része a sajátos nevelési igényű gyermekek feltárá-
son való részvétele is.

A FONTOSABB EREDMÉNYEK ISMERTETÉSE
Sopron–Várhely
A program pilot-projektje és mai napig zászlósha-
jója a soproni Várhely szisztematikus kutatása. A 
Várhelyként nyilvántartott lelőhely a valóságban 
két magaslatot jelent: a Várhelyet és a tőle északra 
lévő Áfonya-hegyet. Keleti határukra ékelődik be a 
Madár-árok. A lelőhely a 19. század utolsó negyede 
óta ismert (Bella 1888). A 20. század első harma-
dának végéig intenzívnek mondható kutatások zaj-
lottak, amelyek történetét Nováki Gyula foglalta 
össze (Nováki 1955). A korai feltárásokhoz kap-
csolódóan dokumentáció nem készült, így pusztán a 
részleteiben restaurált és szintén részleteiben leltá-
rozott leletanyag tanulmányozható. A kutatásnak új 
lendületet adtak a Patek Erzsébet vezette ásatások 
az 1970-es években. Az ezekről készült összefog-
laló tanulmányok (Patek 1972; 1974; 1975; 1976; 
1983) máig hatóan tisztázták a halomsíros temető és 
a sáncrendszer egymáshoz való viszonyát. 

Az ezekből levont következtetések ugyanak-
kor csak kevéssé alkalmazhatók a sáncokon belüli 
területekre. A hatalmas, mintegy 40 hektárt lefedő 
sáncokon belüli rész vizsgálata jóval meghaladta 
volna a múzeum őskoros régészettel foglalkozó 
állományának erőforrásait, ezért a közösségi régé-
szeti programban, terepbejárás és műszeres felderí-
tés révén vizsgáljuk a lelőhelyet (1. kép). 

A természetvédelmi szempontból kiemelten 
védett térség nemcsak az erdő- és vadgazdálkodás 
számára fontos, de a természetjárók kedvelt célpontja is, emellett tanulmányi erdőként is működik. A kuta-
tást alapvetően befolyásolják a természetvédelmi szempontok. A gördülékeny ügyintézés érdekében évente 
kétszer helyszíni egyeztetést folytatunk a Fertő-Hanság Nemzeti Park Természetvédelmi Őrszolgálatával. 
A terepen való mozgást a védett növénytársulások vegetációs idejéhez igazítjuk, melyek felmérése majd-
nem két idényen keresztül tartott (2. kép). A terület kezelője, a Tanulmányi Erdőgazdaság Zrt. tevékeny 
hozzájárulása nélkül a projekt megvalósítása szinte lehetetlen lenne. Többek között az erdőgazdálkodás 
üteméhez, illetve a lelőhely (főleg a halomsírmező) bejárásához szükséges irtások időpontjait közös egyez-
tetéseken alakítjuk ki. 

1. kép. A Sopron-Várhelyen végzett kutatások leletszóródása 
(készítette: Mrenka Attila)
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Hasonló befolyásoló tényezőként jelentkeztek az állandóan fedett, sűrű bokros térségek, ahová vagy 
nem lehet bejutni, vagy csak időlegesen, és akkor is rendkívül korlátozottak a megfigyelési viszonyok. 
Külön figyelmet kellett fordítanunk az avartakaróra. Bár minden kutatási napon voltak kisebb-nagyobb sza-
badon álló foltok, ezek változásának megismerésére időt kellett fordítani. Az erdő ezek miatt lényegében 
csak közvetlenül a tél után, rügyfakadás előtt, valamint a nyár végén, az őszi lombhullás előtt, továbbá a 
talajmenti fagyok beálltáig kutatható eredményesen. 
Ennek a bejárási módszernek köszönhető az első 
idol (3. kép) előkerülése a Várhelyről, amelynek 
lelőhelye egy korábban évekig járhatatlan cserjés-
szedres területről került elő. A vegetáció jelentette 
akadályok és a terepviszonyok összevetése után úgy 
döntöttünk, hogy a lelőhelyet körkörösen járjuk, így 
az egyes kutatási napok és időszakok körei átfe-
désben lesznek egymással. Ezáltal egyrészt kikü-
szöbölhetjük a növényzettel fedett térségek torzító 
hatását, másrészt fizikailag is kevésbé megerőltető a 
kutatás. Harmadrészt ezt támogatja a lelőhely most 
első ízben felismert teraszos szerkezete is. 

A műszeres kutatás során minden leletet begyűj-
tünk és egyedi azonosítóval látunk el. Az azonosító 
a találó monogramját és kutatási naponkénti sorszá-
mozást jelent. Az eredményeket aztán QGIS-ben 
rögzítjük, ahol szintén egyedi színkód és szimbó-
lum jelöli a kutatásban résztvevőket és az általuk 
bejárt nyomvonalat. Az így kapott szóródási kép 
alapján kirajzolódni látszanak a lelőhelynek azon 
belső struktúrái, amelyeket a korábbi kutatásoknak 
nem volt lehetősége fölismerni (4. kép). Elkülönülő 
fémműves negyedekről és teraszonként változó 
anyagokról beszélhetünk, a kép tehát hasonló, mint 
Smolenice–Molpír esetében (Müller 2017, 561). 
A Kis-Kárpátok keleti oldalán Nagyszombat köze-
lében található lelőhely a Várhelyhez hasonlóan a 

2. kép. Vegetációs időszakon kívüli fémkeresős kutatás 
a Várhelyen (fotó: Mrenka Attila)

3. kép. Kora vaskori bronzidol a várhelyi kutatásokból (fotó: 
Balassa Krisztina; Soproni Múzeum, gyarapodási szám: 49/2022)

4. kép. A felszíni leletanyag szóródása alapján 
kirajzolódó intenzívebben használt területek a Várhelyen 

(készítette: Mrenka Attila)
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régió központja lehetett (Müller 2017, 565). A település belső elrendezése, tagolódása alapján – mai isme-
reteink szerint – jó párhuzama a Várhelyről eddig gyűjtött adatoknak.

Fertőszentmiklós és környéke
A Fertő-melléki-dombságtól délre futó Ikva nemcsak kiváló (és eddig sajnálatosan kevéssé kutatott) kelet-
nyugati folyosót jelentett (amint a Dráva-Száva-köze vagy akár a Rába-völgye is; vö. Patek 1983, 113), 
de a földtörténeti szempontból különböző eredetű tájelemekből összeálló Soproni-medencét is lecsapolta, 
így földrajzilag is közvetlen kapcsolatot teremtett a Lajta-medencével (ádáM 1985, 41). A területre átszá-
mított árvízi vízhozama alapján az Ikva a Répcénél is nagyobb (SoMogyi 1975, 320), így rendkívül fontos 
tényezője térségünknek. Feltételeztük, hogy a termékeny síkság a legkorábbi római kori megtelepedés szá-

5. kép. Terra sigillata edény töredéke a fertőszentmiklósi 
kutatás előkészítésekor (fotó: Mrenka Attila)

6. kép. Szisztematikus kutatás Fertőszentmiklós mellett 
(fotó: Kovács Dániel)

7. kép. A lelőhelyről előkerült érmék hosszú ideig tartó 
megtelepedésre utalnak (fotó: Kovács Dániel)

8. kép: A bronzkincs a feltárás után (fotó: Mrenka Attila; 
Soproni Múzeum, leltári szám: 2021.6.1–30)
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mára is alkalmas volt egyrészt földrajzi adottságai, másrészt a feltételezhető őskori előzmények miatt, 
illetve a Fertő keleti partja és a Hanság mocsárvilága közötti fontos gázló létezése okán (5. kép). 

Így került sor egy a Kr.u. 1. század első felére keltezhető római temető fémkereső műszeres kutatására, 
majd az önkéntesek segítségével mentőásatására is. A kiterjesztett vizsgálatok révén ezen kívül Fertőszent-
miklós határában egy villagazdaságot is sikerült azonosítani, ahol a Kr.u. 2. századtól kezdve kerülnek elő 
érmék, de az igazán sűrű megtelepedést a Kr.u. 280–350 közötti időre tehetjük (6–7. képek). A római kori 
emlékek mellett egy helyi lakos révén került elő Magyarország első kora bronzkor végi-középső bronzkor 
eleji nyakperec-depója is (8. kép).

Középkori lelőhelyek
A középkori településtörténet szisztematikus terepi vizsgálata csak az utóbbi hónapokban indult el inten-
zívebben. Az eddigi eredmények közül kiemelkedik a himodi templom, melynek lokalizálása a szerző 
régi adóssága volt. A települést elsőként 1408-ban említik a történeti források, azonban környezetében a 
régészeti leletek alapján egészen az őskortól kezdve találhatóak megtelepedésre utaló nyomok. A himodi 
kutatások egyik különlegessége az is, hogy a templom és a település történetéről meglehetősen nagy meny-
nyiségű és részletes írott forrásos anyag is rendelkezésre áll, így lehetőség van a roncsolásmentes régészeti 
kutatások eredményeivel együtt egy átfogó, interdiszciplináris kutatásra a területen. Az intenzív fémkere-
sős csapatmunkának hála számos lelet került elő a lelőhelyről.

A PROGRAM TÁRSADALMI HASZNOSULÁSA
A szakmai sikerek mellett legalább ilyen fontosnak tartjuk annak a társadalmi környezetnek a formálását, 
amelyben a kulturális örökség elemeinek hosszú távú megőrzése értékké válik. Az elért eredmények gyors és 
közérthető publikálása révén taglétszámunk örvendetesen megnőtt. A heti rendszerességgel, blog-szerűen, a 
legnagyobb közösségi médiumban megjelenő írások célja szórakoztatva bemutatni a régészet hétköznapjait. 
A visszajelzések alapján folyamatosan alakítunk a program szerkezetén. A szélesebb publicitás mellett vezér-
elvünk, hogy a jövő generációi közvetlen kapcsolatba kerüljenek a múlt tárgyi emlékeivel és az azokat feltáró 
régészettel. Ez különösen fontos, amikor sajátos nevelési igényű gyermekekről van szó. Az identitásképző közös 
múlt megismerése és a közösségi élmény együttesen alapvető a gyermekek szociális fejlődése szempontjából.

Az elmúlt öt év során kialakult kapcsolati hálónak köszönhetően lelkes tagokat és nagylelkű támogató-
kat is megnyertünk ügyünknek. Így nem csak a várhelyi ásatások valósulhattak meg közösségi összefogás-
ból (köszönet érte Gőgh Zoltánnak és a Krav Maga SC Sopronnak), de több rendezvényen is lehetőségünk 
volt népszerűsíteni a programot. Mindez természetesen nem működött volna az önkéntes lelőhelyfelderítők 
nélkül. Segítségüket külön és név szerint is meg kell köszönnünk: Fábián Tibor, Kocsis Attila, Deák Csaba, 
Kónyai Attila, akik a csapat legrégebbi tagjai, valamint Pálla Norbert, Tóth Zoltán, Kontli Béla, Pálovics 
Endre Attila, Fülöp László, Bakó Csaba, ifj. Kocsis Attila, Tóth Sándor és Bencsik Róbert.
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